

★ Подвиг

Военно-патриотическая страница
Дню рождения комсомола посвящается



Мой сын Валентин Петрович Павлов пал смертью храбрых в боях с немецко-фашистскими захватчиками в годы Великой Отечественной войны. Но до нынешнего года мне не было известно, где он погиб и где захоронен. Об этом делала много запросов и не напрасно. Мне моего сына не затерялось, хотя после войны и прошли десятилетия. Весной нынешнего года Харьковской областной военкомат сообщил, что мой сын похоронен в братской могиле в селе Доброволье Близнюковского района Харьковской области. Завядалась переписка со школьниками села Доброволье, которые пригласили меня побывать у них и на могиле сына.

Несмотря на преклонный возраст, собралась в дальнюю дорогу. Все время чрезвычайно волновалась. В Харьковском областном и Близнюковском районном военкоматах и между мной встречали с уважением и словно родную.

На село Доброволье в рай-

центр приватил на легковой машине директор школы: Вас, Лидия Михайловна, говорит и приглашает в машину.

С Григорием Алексеевичем (так зовут директора школы) мы подъехали к парку культуры и отдыха села Доброволье. Нас ожидало много народа. У парка, в котором установлен памятник сыну, собрались все жители села: учителя, школьники. Мне предложили на полдорожке паравый украинский хлеб с солью и букеты цветов. С замкнутым сердцем шла к памятнику сыну и другим погибшим донцам. Памятник обсажен деревцами и цветниками. Вину на нем дорогое мне имя. На могилу сына привезла с собой венки, соевчане донат и подложили живые цветы.

Начался митинг. Секретарь парткома колхоза «Большевик» П. М. Дуганский рассказывает о героизме защитников села.



Выполнившие в социалистическом соревновании за достойную встречу XXV съезда КПСС, войны П-ской ракетной части вали на себя повышенные производственные обязанности.

На первом же тактическом занятии. Произвучала команда «К бой!» и отличный расчет, который командует молодой коммунист лейтенант Александр Болонькин (на переднем плане), в считанные секунды привел в боевое положение самоходную ракетную установку.

Фото О. Порохотникова
(Фотохроника ТАСС)

НА МОГИЛЕ СЫНА

захороненных в братской могиле, офицер райвоенкомата М. И. Михайло поблагодарил меня за воспитание сына-патриота. Мне трудно было говорить, но моего слова ждали.

— Более 30 лет прошло со дня победы советского народа в Великой Отечественной войне. На пепелах и руинах возродены и стали еще краше наши города и села. Но война оставила глубокие, незаживающие раны. Многие матери скорбят по сыновьям, которые остались на поле брани, отдав жизнь за нашу Родину-мать. Здесь на украинской земле погиб и мой сын лейтенант Валентин Павлов.

Более 30 лет и не знали место гибели Вали. И вот сегодня и твоя старая мать, сын мой, нашла тебя, привезла тебе свою безграничную материнскую любовь. Я привезла на твою могилу горсть русской земли с дальних волжских берегов, где ты родился, рос и мукал. Велико мое горе, но и горюешь тем, что ты, Вали, с честью выполнил свой воинский долг. Я уезду с твоей могилы кусочек украинской земли и расскажу землякам твоим, как свято чтут память о тебе украинские братья.

Слушал мою речь, многие жители села плакали и особенно те, кто видел и неспал утраты войны. Обращаясь к ребятам, сказала, что замечательную жизнь им завоевали и те войны, которые лежат в братской могиле.

— Ребята, учитесь у них любить нашу Родину и не забывать ее врагов. Учитесь больше приносить пользы своему народу.

После митинга меня пригласи-

ли во вновь выстроенную среднюю школу. Мне, старой учительнице, приятно было видеть, что в ней созданы прекрасные условия для обучения и воспитания подрастающего поколения. В школе введена кабинетная система обучения. На память и подарил учительницам значки-сувениры с выдающимися достопримечательностями города Ужгородка, ленинских мест.

Повидалась я с октябрятами из третьего класса. Они мне писали в Старую Майну, что, когда их будут принимать в пионеры, они назовут свой отряд именем лейтенанта В. П. Павлова. Горжественный прием в пионеры состоялся в моем присутствии. И снова настал волнующий момент октябрятки приняты в пионеры, их отряду присвоено звание лейтенанта В. П. Павлова, фотографии которого занимает в школьной комнате боевой славы видное место.

А в нам в галстук привезла, — говорю маленьким друзьями и с удовольствием похвалила их с большим сочувствием в жизни. Пионеры попросили меня рассказать о детстве и юности сына и записали этот рассказ на магнитофонную ленту.

Мой сын отдал жизнь за счастье людей, за то, чтобы хорошо жили и в селе Доброволье. Это село мне понравилось: красивые дома, утопающие в садах, цветочные насаждения, светлыми окнами, асфальтированные улицы. Счастливы горюешь, что их не было миллионер.

Приведите меня украинские друзья вновь сошлись, всем селом. Много было теплых



Л. ПАВЛОВА.

На снимке: Лидия Михайловна Павлова в селе Доброволье среди пионеров средней школы; памятник на могиле сына.